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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
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CRITERIOS E SUGESTOES DE CLASSIFICACAD

As sugestdes que se seguem t&m como objectivo facilitar a uniformizagdo dos criténos a adoplar na
classificac3o das provas,

Os professores comectores s6 devemn atribuir a colagio completa quando se verificarem as condigdas
qua saguidamanta sa indicam.

i} As respostas devemn ser elaboradas:

+ de modo a valorizar os aspectos essenciais em detrimento dos acessorios;
+ utilizando um vocabuldrio cientifico adequado;
« de forma clara & organizada, revalando um comacto dominio da expressio escrta.

il Mas questbes de composicio curta, as respostas devem versar 08 conladdos/concaitos nelas
implicados, sendo de privilegiar @ objectividade & a capacidade de sintese.

iil} Nas questdes da composicio extensa, deve valorizar-se a cormecgaofundameniacio cientlfica
da argumentagio ulilizada, bem como a eslrutura coerente das respostas.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta pode referir um dos seguintes aspectos, ou outro considerado relevante:
« 0 elevado preco da habitagio na cidade de Lisboa, provocado pela progressiva
terciarizacio de extensas areas, provocou a fuga da populagdo mais jovem para a
periferia;
+ 2 populaco «adultas e evelhar das classes média e alta dispbe de condicbes financeiras
que permitem, de um modo geral asua p-urmmmnma no interior da cidade, quandu
decida mudar de residéncia. . e .. 10 pontos

2. A resposta deve fazer alusfo & configuracao das pirAmides de idade efou referir que,
em Miraflores, a populacio com manos de 15 anos corresponds, aproximadamente,
a 20 % da populagdo total, enquanto gue, em Oulurela/Portela, ultrapassa os 30 %.
A resposta pode também fazer referéncia & dmensdo das bamas. ... 10 pontos

3. A resposta deve salientar a relaclo existente entra o grau de inslrugao e 0 nUMEro
de filhos por mulher. Em regra, o nimero de filhos por mulher & tanto maior quanto
mais baixo & o grau de instrugdo, o que pode explicar a maior parnuntagam de
populagio dos 0 aos 4 anos em Outurela/Portela. ... 15 pontos

4. A resposta deve salientar que o lugar de Outurela/Portela deve ter uma grande
percentagem de habitagho de nivel social baixo, podendo incluir habitacdo de
cardcter social, construgdes ¢landaslinas &, Masmo, «DAMACASE. ..o, 15 pontos
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- A resposta deve mencionar chuvas frontais e chuvas orogréficas. ... (2 x 5)

. A resposta deve referir que, devido & variabilidade das precipitagdes, ao longo do
anc & de ano para ano, os ros portugueses apresentam um regime irmegular. Os
rios do norle, tém, em regra, maior caudal do que os do sul, em qualquar das
estagbes do ano. Alguns rios do sul deixam mesmo de comer durante o Verdo. ... 10 pontos

- A resposta deve relacionar a existéncia de espaco urbano com a imparmeabilizacio
quase total do solo & a consequente auséncia de infiltrago das aguas. O aumento
da escorréncia vai engrossar o caudal das linhas de agua, onde, na maioria das
vezes, ndo foram construidas quaisquer obras de controlo do leito de inundacio,
alou o leito de chaia sa encontra ocupado, . i p gt b e S e nnieans. 0, POOTDE

. A resposta deve salienlar que a imegularidade do clima do nosso Pais & provocada
pela localizagdo geografica de Portugal. O estado de tempo, em Portugal
Continental, depende da posicac/desiocacdo, em latitude, do anticiclone dos Agores.

Quando o anliciclone dos Agores esta a sul, @ os sistemas frontais vindos de oeste
atingem 0 espago portuguds, ocormem chuvas mais ou menos intensas. Quando o
anticiclone permanece localizado a norte do Arquipélago dos Agores, bloqueando a
deslocaclo, para sul, da frente polar, ou quando aquele se associa ao anticiclone da
Eurcpa Cenlral, ocomem periodos mais ou menos prolongados de 5eca, ................. 15 pontos

. A resposta pode referir um dos seguintes factores, ou outro considerado relevante:
= poluicao urbana, agricola & industrial das 4guas cosleiras;
* 20breexploracdo de AlQUMES BSPECIEE. ..o ee e e e eeeseens 5 pontos

- A resposta deve relacionar a grande extensdo da ZEE portuguesa com a
necessidade de.
» controlar a poluigso;
« controlar as espécies ¢ o lamanho dos espécimas capturados;
» Inventanar as espécies axistentas:
= vigiar o5 modos/meios de pesca das unban:al;ﬁ-ﬁ nacionais e intermacionais a
Operar nas nossas aguas. . b s iR A e e e e 1| D HTIO

. A resposla deve mencionar a existéncia de estudrios, rios & rias onde a profundidade,
agitaclo & n-:dgunau;&n das &m.laﬁ pul"mi‘l:ﬂh instalar as infra-estruturas necessirias 4
aquicultura. . L .10 pontos

. A resposta deve fazer referéncia a paquena extensdo da plataforma continental
portuguesa, darea onde se pode obter maior rendimento piscicola. A restante drea da
ZEE & morfologicamente pouco apta a exisléncia da recursos pmdmlan {e:m'tma
de planicies & fossas abissais), . e A s 19 ponios
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1. A rasposta deve fazer referBncia & seca. ... cosinssssnsnssamsesieniasss V0 PONOG

2. A resposta pode salientar que :

s o trigo &, muitas vazes, cultivado em dreas com pouca aptiddo para o efeito. O
abandono intencional destas dreas pode mestrar uma preccupagio de melhorar a
redaclio aptidio do solofculturas, efou;

« o lrigo pode =estar a perders o cardcter monocultural, 3 favor de rotacles diversas
{girassol, cavada distica, tomate, cotza, milho) que fazem diminuir o cansago dos

0o 1 S 10 pontos

3. A resposta pode salientar um dos seguintes aspeclos, ou outro considerado relevante:
» O Mecurso ao regadio;
a melhoria das semantes utilizadas;
O maior recurss 4 meacanizacao;
a melhor ublizacao de fertilizantes. ... T P S — 10 pontos

4. A resposta deve salientar que:

« uma das fragilidades do sector & a comercializacdo. Por iss0, a confrontagao, nos
mercados, da fruta portuguesa e da fruta importada (especialmente de Franga e
de Espanha) leve efeilos negativos no escoamento da fruta portuguesa e,
consequentemeanta, lavou & reduglio da Area cultivada;

« a produgo porluguesa &, na generalidade, menos compelitiva que a de oulros
paises, dada a baixe produtividade da m#o-de-obra (insuficiente grau de
mecanizagho) e dadas as deficiéncias no processo de embalagem e da
COMBTCIAIZAGEC. oot irriarmrmmrrr s pe e meamn et 444444 R AR | IR 4R R 00 £e s £ bt s 15 pontos

5. A resposta deve fazer referéncia @ aspectos que podem ser antagénicos, como par

axamplo:

« o grau de auto-aprovisionamento da Unido Europeia ultrapassa os 100%, muito
embora existam palses nos quais esse valor fica multo aquém daquele valor,

« a produclo e o consumo de came de bovino foram afectados pela crise das
¢vacas loucass, o que pbe em causa, mosirando os seus slimitess, a
intensificacio dos processos produtivos;

« abrem-se novas perspeclivas comercials, quer intemas, quer exlemas, para at
racas eristicass poriuguesas e para os animais criados em regime extensivo. ... 15 pontos
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